



小提琴合奏《我和我的祖国》



管乐团合奏《征程》

【主题鲜明】用心谱写“民心向党”的颂歌

许昌市庆祝建党100周年音乐舞蹈大赛自今年4月中旬启动以来,吸引了来自全市近3000名青少年儿童报名。5月8日、9日、10日、15日,近3000名青少年儿童、500多个节目,进行了激烈角逐。据了解,大赛设舞蹈和音乐两大类,音乐类涉及15个小项,舞蹈类涉及3个小项。历经初赛、复赛,数场比赛的“大浪淘沙”,舞蹈类37个节目、音乐类81个节目突出重围,成功进入决赛。他们中既有初生牛犊不怕虎的后起之秀,又有接近参赛限龄的实力干将;既有专业乐团、艺术高校的職業演奏员,又有音乐机构的非职业选手。通过现场演奏和网络直播,选手

们用过硬的实力和精湛的技艺,为观众展现了他们潜心努力、刻苦训练的丰硕成果。5月16日决赛当天,两个直播平台就有18万观众观看精彩的节目。

声乐、器乐、舞蹈三大领域的参赛作品题材广泛,风格多样,“建党百年”“不忘初心”“诗路情怀”等时代重大主题均有涉及。

“我市已有十多年没有如此高质量、大规模的专业性音乐舞蹈大赛了。此次庆祝建党100周年音乐舞蹈大赛是我市近年来规模最大、艺术种类最全、参赛单位最多、整体水平最高的音乐舞蹈赛事。这些节目或慷慨激

昂、振奋人心,或唯美抒情、充满遐想,反映了许昌近年来文化创作的最新成果,也让许昌人对新时代许昌的音乐舞蹈事业有了新的、更高的期待。”此次晚会演出的协调人、许昌市音乐家协会秘书长忽晓说。

“对于儿童及青少年来说,动人的故事往往比响亮的话语更有说服力和感染力。我们举办此次音乐舞蹈大赛,也正是想用孩子们喜闻乐见的方式,给孩子们上一堂别开生面的党史教育课,让他们在聆听、演绎这些故事的过程中,汲取到对党的热爱、对榜样的崇敬以及对梦想的向往等正能量。”许昌市音乐家协会主席宋军说。

【特色突出】以创新的艺术表达形式唱响时代主旋律

本届比赛原创类作品占了一定的比重,弘扬主旋律,富有时代气息是此次参赛作品的一大亮点。有的参赛作品歌颂了祖国、歌颂了新时代所取得新成就,如歌曲《我的祖国》、音乐作品古筝合奏《映山红》、小提琴合奏《我和我的祖国》、笛子合奏《红星歌》等。有的作品在缅怀先烈,如60人管乐团演绎的作品《征程》,以流动的旋律、跳荡的音符、雄奇的意象,表现了血与火的革命历程,展示了红军战士百折不挠、自强不息的伟大精神。有的作品则更多地描写忆苦思甜情怀,如《战地花开别样红》,此舞蹈为抗战题材作品,讲述了小民兵和八路军战士共同坚守阵地的故事。参演的孩子们在整个表演过程中,体会到了现在的幸福生活是多么来之不易,懂得了感恩,明白了自己的使命。

民族特色鲜明也是这些作品呈现的一大亮点。音乐类节目中,少儿曲目的选择一改往日儿童歌唱成人化的现状,少儿民族歌曲《美格生生的山丹丹》《唱山歌》《我是爱你的雪莲花》《傩傩火旺旺》……孩子们以新的形式演绎,在领略大美中国的同时,也找到了属于自己的“童音”。

舞蹈类,原创蒙古族舞蹈《马背英雄》讲述了抗日战争时期,蒙古族兄弟在战火中的成长及抗战精神的传承与延续。关注传统文化也是这些原创作品呈现的另一亮点。如群舞《姐姐舞花棍》,编导多次前往平顶山仙台镇进行非遗舞蹈“霸王鞭”实地采风,该舞蹈以非遗舞蹈“霸王鞭”为素材,展现了中原传统民间文化,并用艺术创作的方式对传统文化进行传承和保护,让青少年感受河南文化、了解河南文

化、掌握河南文化、喜爱河南文化,从而热爱自己的家乡。

比赛中,涌现出许多艺术精湛的精品力作,受到社会各界的好评。此次参赛的作品有很多注重弘扬革命精神,如《南湖红船》《红领中心向党》《卸甲武红装》《少年强》等。除此之外,还有一些作品注重发现生活中的美,如《晨光曲》。

此次比赛,器乐类节目也十分精彩,有《社会主义好》《映山红》《我的祖国》《红星歌》《我和我的祖国》……选手们在音乐中学习党史,在耳熟能详的经典作品中礼赞百年征程,赓续红色基因,弘扬黄河精神,赞美出彩中原。

“歌曲动听、舞姿优美,这场音乐舞蹈大赛的决赛真是既大气磅礴又精彩纷呈!”现场观众王晓慧赞叹不已。

【价值引领】传承红色基因,奏响爱国乐章

许昌市庆祝中国共产党成立100周年音乐舞蹈大赛于5月16日落下帷幕。

随后,“音乐向党 舞庆百年——许昌市庆祝中国共产党成立100周年音乐舞蹈大赛颁奖歌舞晚会”进入了紧锣密鼓的排练。自5月17日至今,300余人的演出团队陆续投入排练,6月以来,演职人员更是进入了“三班倒”的工作状态。

建党100周年是一个特殊的节点,这就要求音乐舞蹈大赛颁奖歌舞晚会不能仅停留在制造快乐的层面,而且应当将强大的精神力量通过艺术的形式潜移默化地传递给孩子们,为他们带去前行的动力。所以,对于音乐舞蹈大赛颁奖歌舞晚会而言,有意义无疑是其不能忽视的亮点。

忽晓表示,此次音乐舞蹈大赛颁奖歌舞晚会将围绕中国共产党成立100周年主题展开,在表现百年党史、家国情怀、生命与梦想等重大主题时,颁奖晚会主创团队特意精心选择了一系列有着温暖底色的节目,通过音乐、舞蹈等艺术形式,对进入决赛的部分节目进行融合及重新编排,回顾党的光辉历程,歌颂党的辉煌成就与经济社会发展带来的巨大改变,进一步激发广大青少年和艺术工作者的爱国热情。比如,开场歌舞《伟大的中国伟大的党》汇集了许昌市8个最优秀的歌手和20名舞蹈演员联袂演绎,演唱和舞蹈部分分别由许

昌市音协主席宋军及许昌市舞蹈家协会主席刘斌亲自带队倾力打造,在充分展现大赛选手的深厚实力和艺术风采的同时,也给大家带来了一场精彩的、回味无穷的艺术盛宴。

更令人期待的是,此次比赛不仅涌现出许多新面孔,许多老将也将参与其中,如从许昌走出去的金钟奖河南选拔赛一等奖得主曹雅涵等,他们将以优异的表现令舞台星光闪耀。

谱写致敬建党百年的颂歌

为庆祝中国共产党成立100周年,由中共许昌市委宣传部、市文明办、市文学艺术界联合会、市教育局、市文化广电和旅游局主办,由市音乐家协会、市舞蹈家协会、市群众艺术馆承办的“音乐向党 舞庆百年——许昌市庆祝中国共产党成立100周年音乐舞蹈大赛颁奖歌舞晚会”将于6月20日19时30分在许昌市群众艺术馆精彩上演。

去不了现场的小伙伴不用着急,届时,“百姓文化云”将全程直播本次颁奖歌舞晚会。

□ 记者王婵文图



颁奖晚会联排现场



《战地花开别样红》



决赛评审团



《红领中心向党》

《晨光曲》